

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
munkáltsági árakon vesz fel

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-ter 4.  
Telefon-szám 164

Felolvasó szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:

Félévre 10 korona, esztendőre 5 korona.

Vidékre félévre 12 korona

Egyes szám 10 ára 1 fillér.

## A breszt-litowszki béketárgyalások

Hivatalos jelentés.

Breszt-Litowszk, december 23.

A béketárgyalásokat ünnepélyes ülésel nyitották meg, amelyen a német, osztrák-magyar, bolgár, török és orosz kiküldöttek vettek részt, köztük Kühlmann államtitkár és Czernin gróf külügyminiszter. Lipót bajor herceg mint a keleti főparancsnok üdvözölte a megjelenteket és sikeres munkát kívánt és felhívta Ibrahim Hakki pasát, hogy foglalja el a koreinöki széket. Hakki pasa üdvözölte a megjelenteket és indítványozta, hogy Kühlmann államtitkár elnököljön, amihez hozzájárultak. Ezután Kühlmann beszédet üdvözölte, a megjelenteket és többek között azt mondta: Nem lehet szó természetesen arról, hogy a legkisebb részletke menő békeművet teremtsenek a most megkezdődött tárgyalásokon. A szónok szemé előt lebeg megállapítani azokat a legfontosabb alapelveket és feltételeket amelyek mellett a béke és a barátságos szomszédviszony főleg kulturális és gazdasági téren mielőbb ismét megindulha és a tanácskozás azokról az eszközökről, amelyekkel a háború által ütött sebeket orvosolni lehetne. Ezután a tanácskozások rendjét állapították meg. Használható a német, bolgár, orosz, török és francia nyelv. A rangkérdéseket a képviselt hatalmak alfabetikus sorrendje szerint oldják meg. Az első orosz képviselő hosszabb beszédben ismertette a békeprogramot, amely lényegében tedi a munkás- és katonatanács és az orosz paraszt követség programját. A négyes szövetség hatalmai kijelentették készségüket, hogy az orosz fejtegetések vizsgálatába becsútkozzanak és a vizsgálat eredménye lesz a legközelebbi ülés tárgya.

## Vasárnapi hivatalos jelentés

Budapest, dec. 23.

(Hivatalos.) Keleti harctér: Fegyverszünet. E hó 22-én délután 4 órakor Breszt-Litowszkban **megkezdődtek a béketárgyalások.**

Olasz harctér: Kedvezetlen időjárás és látási viszonyok folytán a harci tevékenység általában csekély maradt. Előrelépés részleges előretörések meghiusultak.

(Vezérkar főnöke)

Berlin, dec. 23.

A nagyfőhadiszállás jelenti: Nyugati harctér: Ruprecht trónörökös; Blaukartsetől a Deuleig az élénk tüzérségi tevékenység egészen a sötétség beálltaig tartott. A Bösinghe stadeni vasut mentén végrehajtott vállalkozásunkból harminc angol foglyot szállítottunk be. A Carpe mindkét oldalán és St. Queutinól délre délután élénk tüzevékenység fejlődött ki. Arras és St. Queutin között számos sikeres felderítő csatározás. A német trónörökös hadosportja: A Maas mindkét oldalán a tüzérségi tevékenység az esti órákban fokozódott. A repülő tevékenysége, amely a nap folyamán számos szakaszon igen erős volt, holdvilágos éjjelen is élénk marad. Suceruest Dowert, Dünnkirchent valamint az angol és francia arcvonal mögött levő telepkeket és lőszerraktárokat erőteljesen bombáztuk. Macedon

arcvonal: A harci tevékenység csekély maradt. O'asz harctér: Az olaszok egy előretörése a Monte Asolonetól nyugatra emelkedő magaslatok ellen meghiusult.

(Ludenderff.)

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

## A német birodalmi gyűlés és a béketárgyalások

Kühlmann az egész birodalmi gyűlés legmosszebbmenő bizalmára támaszkodik.

Azok a tárgyalások, amelyek a birodalmi gyűlésnek a béketárgyalásokban való részvételéről folytak azzal az eredménnyel, hogy a békekérdésekkel nem a pártvezérek értekezlete, hanem maga a Reichstag tizennyole tagból álló főbizottsága leg január 2-án összeülő ülésén foglalkozzon. A főbizottság addigra remélhetőleg annyira tőjéközve lesz már a béketárgyalások menetéről, hogy az esetleges békekötésnél a parlament beteljesítet teljesen biztosítani tudja.

A békekötésnek ezt az igazán parlamentáris formáját a konzervatív sajtó hevesen támadja, mert felfogása szerint az alkotmány egyedül a császárnak adja meg békekötés jogát.

## Általános fegyverszünetet remélnek Svédországban

Párisi lapok jelentik, hogy az orosz béketárgyalási megbízottak egyike Stockholmba érkezett, hogy az entente megbízottaival tanácskoszék. Ez a körülmény Svédországban nagyon megerősíti azt a reményt, hogy nemsokára rákerül a sor az általános fegyverszünetről való tárgyalásokra.

## A német-orosz kereskedelmi forgalom

A Reuter-jelentés szerint Pétervárt elfogadnak megbízásokat német áruk vásárlására. A kereskedők megígérik vevőiknek, hogy rövid időn belül teljesítik a német árua vonatkozó megrendeléseket.

## Belgium nem akadály a békének

Bernből táviratozzák: Az antant itteni diplomatai határozottsággal számítanak rá, hogy a háború a jövő év tavaszán véget ér. Beavatott helyről való közlés szerint Angliában azt hiszik, hogy Belgium sem akadály a békének, mert Németország minden fenntartás nélkül szabaddá teszi Belgiumot.

## Pénzünk értékének emelkedése

Amsterdamból táviratozzák: A semleges tőzsdéken vad spekuláció tört ki a központi hatalmak devizái körül. A német és magyar-osztrák pénz értéke ugrásszerűen szökött föl. A magyar korona árfolyama pár hét előtt még a legalacsonyabb nivón állott, úgy hogy száz koronáért csak 18 hollandi forintot adtak. Tegnap már 27 1/2 forintot lehetett érte vásárolni. A német márka árfolyama 30 ról 43 forintra szökött fel. A francia frank is emelkedett a ma 100 frankért 104 1/2

## Any- és csecsemő-védelem.

Negyedfél éve, hogy a termékenység életpiros országaira ráterült a halál fekete birodalma. Negyedfél éve suhog körülöttnk tessz sajtó fájdalomká a jeleünnök, festi feketére a jövőnköt mi örök, a Halál. A könyünk kiapadt, a szavunk megdermedt, a lelkünk elfáradt a szenvedésben, kétségbeesett a tehetetlenséggel hozzászokunk a halálhoz. Mégis saivon út buntunket nőha a fájdalom, ha ennek a szomorú országnak százezer sebé közül egygyről levezzik a leplet.

A statisztikai kivatal kimutatása közli, hogy 1792-vel több ember halt meg szeptemberben Magyarországon, mint amennyi született. Ebben a számban nincsenek benne azok, akik a harcokban vesztették el életüket. Anyák és csecsemők, gyermekek, ifjak férfiak, öregek akik betegségtől vagy munkától megörölve idehaza haltak meg. Ódakint óráról órára, napról napra pusztulnak az apák és leendő apák, idehaza pedig hétézerrel csökken egy hónapban az élők száma. Mi lesz ebből az országból? Mi lesz, ha ránk szakad a gonosz viágrombolás utka az újraépítés mérhetetlen feladata? Mi lesz 20-25 év múlva, amikor a termelés, feldolgozás és forgalmazás nagy munkája azokra vána, akik most nem születtek, vagy már csecsemő korukban elpusztultak? Van-e szentebb, fontosabb kötelességállamnak, meggyének, városnak, mint óvni, védeni egészségesse tenni az anyákat, mint a nemzet jövő munkásait, a csecsemők élete fölélt önködni?

A városi tanács dr. Pollerman Árpád tiszti főorvos indítványára 11000 koronával költségvetésbe vette az anya- és csecsemő védelmet. Őszinte örömet kelt bennünk ez a kor szzvának megőrtésére válló szociális érzék és reméljük, hogy ez a szellem fogja vezérelni a várost mindazon feladatok megvalósításában, melyeket az idők parancsoló szava elkerülhetetlen követelménnyé tesz. Ami pedig a bajai társadalmat illet, hisszük, hogy meg fogja tenni a magáét. A feministák bajai csoportja, mely egyik legfontosabb programjának megvalósítását reméli az indítványtól, máris följajánlotta a polgármesterek az anya- és csecsemő védelmi szervezet kiépítésében munkakerésnek közreműködését. A hatóság és társadalom közös munkájának talán sikerülnei fog enykiteni azt a mérhetetlen nyomort, amit a háború ránk mért és reméljük, nem sokára eljő az idő,

amikor mondhatjuk és akarjuk, hogy mondhassuk:

Él magyar, áll Buda még, a mult  
[esek példa lehet most  
S égve houirt, bizton nézzan előre  
[szemünk.

## A függetlenségi párt jelöltjei a belvárosi választókerületben:

Amler Antal tanítóképző intézeti igazgató és dr. Fehér Lőrinc Zombor város volt polgármestere. A függetlenségi pártnak minden őszinte, igaz híve, aki a párt győzelmét, a zászló becsületét szívében viseli, pártunk kiváló jelöltjei mellett híven kitart és teljes erőből támogatja.

## H I R E K.

### Az Eszme

megszületett és estét illőt. Oda-kint fehér tepel borítja a földet a természet álomba hajlott, az emberek szívét-lelét ünnepi hangulat tölti el. Az Eszme, a Megváltó születését ünnepli az egész világ. Negyedszer borult téjre az idő, negyedik karácsony van nek már fiaink távol a meleg otthonból, a meghitt családi körből. De most ezen a karácsonyon más a hangulat, más az érzés, mint volt a mögöttünk levő háborús karácsonyon. A megelőző karácsonyi ünnepeket fájdalom és reménytelenséggel ünnepeltünk. Most újra felvirrad, hisz megszületett az Eszme, a szent, az áhított béke eszméje. Szent Karácsony estéjét odakinn az orosz fronton nem zavarja ágyudörgés, halálhüvögés. A nagy Orosz birodalom fiai és a magyar nép gyermekei nem öldöklök már egymást. Jön a Béke és kiterjeszti fehér szárnyait a nagy világra. Az itthoni harcok is nyugodni jutnak. A demokrácia kormányja, amely azért jött, hogy egyenlővé tegye az embert embertásával, ime, megvalósította azt, amit a magyar nép oly régen óhajtott. Jogot kap minden magyar állampolgár. Nyugvó pontra jutnak az itthoni harcok is és amiért Károlyi Mihály gróf és oly sokan oly kitartó küzdelmet folytattak: az általános választói jog meglesz. Szép, fehér ez a karácsony, amely békét és jogot hoz a nemzetnek. Oly hesszu idő után ime, az első karácsony, amikor béke és nyugalom költözött az emberek szívébe.

**Az URÁNIA karácsonyi műsora az idény legjobb filmjeiből van összeállítva.**

**Kitüntetett ezredorvos**  
Dr. Földes Sándor ezredorvos, császárvégi községi orvost, ki a háború alatt a kitüntetések egész sorozatát kapta, a király az ellenséggel szemben tanúsított vitéz és önfeláldozó magatartásáért a signum laudis másodszor újólag, a kardokkal együtt adományozta.

**Többgyermekes családapák kiméltése.** Megirtuk, hogy a király annakidején elrendelte a többgyermekes családapák kiméltését. Ezt a rendeletet most a honv. miniszter 26.292 eln. 2. sz. rendelete azzal egészíti ki, hogy a hat vagy több még el nem látott gyermekhez azok a mostoha és örökbe fogott gyermekek is hozzá számításandók, akiknek fenntartásáról az illető családapa katonai szolgálataira való bevonulása előtt már gondoskodott és akikről még jelenleg is gondoskodik. A háas-társak egyikeként a háaszágon kívül született, azonban háztartásukban élő gyermekei, a házasságból született gyermekeikkel egyenlő elbírásban részesítendők.

**A bajai orvosok újabb díjazásába.** A rendkívüli háborús viszonyok vitán kívül állóan megokolták tesznek minden kereseti ágánál újabb szervezkedést illetve ármegállapítást. A bajai orvosi kar 23-ikán délelőtt 11 órákor a tiszti főorvos hivatalban tartott értekezletén állapította meg az orvos honorálásának legkisebb mértékét a háborús viszonyok kényszerítő hatása alatt. A csakis a helybeliokra vonatkozó díjazásba a következők: I. Fixfizetésű alkalmazotknál és szerényebb jövedelműknél (tisztviselő, tanító, bírő) az orvos lakásán nappal 4 kor. éjjel 6 korona, a beteg lakásán nappal 6 kor. éjjel 8 kor. II. A középosztálynál és vagyonosabbaknál az orvos lakásán nappal 6 kor. éjjel 12 kor. a beteg lakásán nappal 8 kor. éjjel 16 K. III. Közismert vagyonosoknál (földbirtokos, tőkepénzes, nagy bérlő, nagykereskedő) az orvos lakásán nappal 10 kor. éjjel 20 kor. a beteg lakásán nappal 15 kor. éjjel 30 K. A házi orvos díjazása — 1917. évre visszahatólag — minimálisan 400 % -al több az eddiginél és legkisebb összege 200 kor. mindég az orvos belátása és illető anyagi viszonyai szerint. A konzilium díja az I. II. kategóriánál nappal 20 kor. a III. kategóriánál nappal 30 kor. Éjjel ezek kétszerese. Ez az összeg a kezelő vagy házi orvosnak is jár. Az elhasznált kötszerek és gyógyszerek külön fizetendők. A felsorolt di akért az orvos a rendes vizsgálatot és rendeltést végzi. Különleges vizsgálatokat, kötések, műtétek stb. az erre utaló rendelet alapján külön díjazandók!

**Feminista előadás.** Érdekes előadást tart f. hó 29-én szombaton d. u. 6 órákor a Nemzeti Szálló nagytermében, G. Ueklich Vilma a budapesti feminista egyesületének kiküldöttje a feminizmus erkölcsi alapjáról. Jöjjenek el mindamok, akik érdeklődnek haladó eszmék iránt és azok, akiknek tisztázatlan ellenvéleményei vannak a feminizmussal szemben.

## A Bajai Jótékonycélu Leányegyesület f. hó 26-án

este 8 órákor tartja hangversenyét a Nemzeti szálló nagytermében, olyan programmal, mely biztosítja az egyesületet, hogy hangversenye méltóan fog illeszkedni az eddigi Baján rendezett legfényesebb sikerű koncertekhez. Schön Margit, Székely Arnold kiváló tehetségű tanítványának művészi zongora játéka. Bokor Judit, a világhírű Popper Dávid és Schiffer tanítványa gordonka játéka és Vermes J. nő a m. kir. operaház tagjának éneke, ki a koronázási ünnepségen tñnt felbaritonjával. Ritka műveltségben fogja részesíteni Baja város közönségét, melyre mindig a legkellemebben fog visszaemlékezni. Az egyes számokat Alföldy László zenészerző, városunk születő fogja zongorán kísélni. Jegyek kaphatók Köhegyi Arankánál az egyesület elnökénél.

**Az Uránia karácsonyi műsora az idény legjobb filmjeiből van összeállítva.** Első nap a Ripporter király kiváló vígjáték van műsoron melynek értékét és kiaslóságát csak emeli a legjobb magyar filmszínész Cárkonyi Mihály és partnere Lenkeffy Ica játéka. A közkedvelt Misi vígjátékban is épp oly jó mint drámában s igen svk derűtségre fog alkalmat adni a közönségnek,

Második nap Henry Porten játszik. Azt hisszük e esoda szép művésznő n m szorul immár dicőrotte. Magában véve már a neve is garancia, hogy elsöran. u film lesz A leigézott lélek, melynek főszerepét játsza, amelyben teljesen u oldalról mutatkozik be, egy hipnotizált asszonyt személyesítvén, bravurosán és igen jól. Mindköt nap lesz még kiváló kíséző műsor, úgy hogy a közönségnek élvezetes előadásban lesz része.

**Szolgabírák elhalasztott áthelyezése.** Dr. Balogh Ernő főispán a közszolgálat érdekében dr. Ritter Gyula palánkai szolgabíró Bajára, dr. Kovachich Cézár bajai szolgabíró Ujvidékre, Molnár Imre szolgabíró Zsablyáról Palánkára és Magyar Imre tb. szolgabíró Ujvidékről Zsablyára helyezte át. A napokban érke főispáni leirat az összes érdekelteket értesítette hogy további intézkedésig az elrendelt áthelyezések függöben maradnak.

A szörme és egy bársony női kabát  
**FODOR KÁROLY.**  
 Szerkesztő: Dr. SPERN JÓZSEF.  
 Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.  
 Nyomatott a „Corvin”-kőnyomda a  
 győrszállón Baján, Mátyás király-tér 8.

Egy szörme és egy  
 bársony női kabát  
**eladó**  
 Cifusz Ferenc-utca 21. sz.

**URANIA**  
**MOZGÓ, BAJA.**

Kedd, dec. 25-én.  
 délután 2-4-6, fél 9 ó



ERNA MORENA kiváló mű-  
 vésznivel a füzerepben

**Iker nővérek**

társ dráma 4 felvonásban

Vigjáték ujdonságunk:

**Bluz-  
 király**

a szezon legjobb és  
 legmulattatóbb buhó-  
 zata 3 felvonásban.

Harctéri hírek  
 legjobb száma.



**Eladó**

egy tányéros háztartási mérleg  
 Túr-István utca 7 sz. alatt.

**Eladó ház**

A belvárosban élénk  
 forgalmu hely 10 utcai  
 szoba és mellékhelyisé-  
 gekből álló ház azonnal  
 eladó.

Cim: **Corvin-Nyomda.**

**Kiadó helyiségek.**  
 Mátyás király-tér 8 szám alatt **egy  
 mész- és cement** üzletnek alkalmas rak-  
 tár helyiség három mellékhelyiséggel térbe adó.  
 esetleg egy megfelelő egyénnel társulnék is mész  
 és cement üzemhez.  
**Herskovics Izidor**  
 Nagybaraska. Telefon 7. sz.

A „**Szeremlei Gazdakör**“ f. hó  
 hó 30-án, vasárnap este **bordijazó  
 versenyt** rendez, melyre a vidéki  
 borkereskedő urakat tisztelettel meghívja  
**Az elnökség.**

**Karácsonyra**  
 kiválóan szép babákat, já-  
 ték árut, karácsonyi a  
 diszket hozattam, melye-  
 ket jutányos áron bocsát-  
 hatok b. vevőim rendelke-  
 zésére.  
 Carbid asztali lámpák is kaphatók  
**Fränkel Ignác**  
 Pesti-ut.

**„APOLLO“**  
 Karácsonyi szenzációja kedden  
**GOND APÓ**  
 kiváló Nordisk dráma.  
 Szerdán

**Sihákok**  
 óriási kacagást keltő vigjáték.

**HIRDETMÉNY**  
 Baja gör. kel. szerb egyházközség a Nagy-állatvásár-  
 tér (IV. ker. 4. sz. a) lévő temetőjében lábon álló  
**212 darab ákácát**  
 f. é. december 23-án d. u. 2 órakor nyilvános ver-  
 senyárverésen eladja, s akkor a venni szándékozókát  
 oda meghívja. Az elnökség.

**Értesítés.**  
 Értesítjük a n. é. közön-  
 séget, hogy **Karácsony**  
**előtt vámlisztjét** min-  
 denki megkaphatja, aki érte  
 jelentkezik.  
**Bajai Hengermalom r-t.**

**Harisnyefejelés**  
 Van szerencsém a n. é.  
 közönség szives tudomására  
 hozni, hogy sikerült pamut-  
 hoz jutnom és ezzel most  
 újra megkezdem a **haris-  
 nyafejelést.** A n. é.  
 közönség szives pártfogását  
 kéri mély tisztelettel  
**Podvinéc Rezsín**  
 Szt. László utca 14.

**Karácsonyfák**  
 érkeztek és a Plé-  
 bánia-templom  
 előtti téren **kap-  
 hatók.**

**Hirdetmény.**  
 A Bajai takarékpénztár  
 tisztelt részvényesei felkérte-  
 nek, hogy kieszérelt részvé-  
 nyeket nemkülönben a jegy-  
 zett és már teljesen befizetett  
 új kibocsátású részvényeket,  
 valamint az ezek után járó  
 prospectus szerinti folyó ka-  
 matokat a kiadott kiesérletési  
 illetőleg befizetési elismer-  
 véyek ellenében mielőbb  
 átvenni sziveskedjenek.  
**Az igazgatóság.**

**Kereskedelmi ismer-  
 tettel bíró nő**  
**állást keres**  
 Cim: **Corvin-nyomda**

**Február,**  
 esetleg májusra  
**2-3 szobás mo-  
 dern lakást ke-  
 resek lehetőleg**  
**a belvárosban.**

Szives ajánlatokat  
**Róna és Szécsi céghez.**

**A gőzfürdőben laka-  
 tosok és szerelők**  
**magas óra bérrel**  
**felvétetnek.**

Gőzfürdővizgyógyintézet Baja

## Értesítés.

Gőz- és kádfürdő bérletek:

Korlátlan használatra egy évre 200 korona.  
Korlátlan használatra fél évre 120 korona.  
Hetenként kétszeri használatra, egy évre 150 K,  
Hetenként kétszeri használatra fél évre 100 K,  
Hetenként egyszeri használatra egy évre 100 K,  
Hetenként egyszeri használatra fél évre 65 K,

Családi bérleteknek rendkívüli kedvezmény  
egyszeri gőzfürdés 3 kor. Kádfürdés 3.50

**Bérleteket előjegyez és felvilágosítást ad a fürdő iroda (gőzfürdő épület.)**

Legalkalmasabb karácsonyi ajándék különleges játékokban, ugy-  
szintén uri és női ajándék tárgyak nagy választékban kaphatók:

**Huszár Rezső áruházában.**

„Corvin”-nyomda  
BAJA, Mátyás király-tér 8. szám.  
Telefon 164.

Mindenemű nyomtatványok  
izléses, pontos és gyors  
kivitele.

**Nagy nyomtatványraktár!**

„Bajai Független Újság” „Bajai Közlöny”  
szerkesztősége és kiadóhivatala